

☆ مسلمانی القضاہ الجیوی ☆

فلسطینی مزاحمتی شاعری کی توانا آواز

قسط اول

عبد الحق حقانی القاسمی، علی گڑھ۔



فلسطین کے شہروں میں "صفد" کو ایک تلامذہ کی اہمیت حاصل ہے۔ یہ تیرہویں صدی عیسوی سے قبل ایک غیر معروف علاقہ تھا۔ چھٹی صدی ہجری کے وسط میں صلیبی جنگجوؤں نے یہاں ایک قلعہ تعمیر کیا تھا نور الدین محمود بن زنگی (۱۱۶۹ء) کی فوجوں نے جب اللجون کو شکست دی تو اس نے اسی قلعے میں آکر پناہ لی تھی۔ سلطان صلاح الدین ایوبی نے شام و فلسطین کی دیگر ریاستوں کی طرح ۱۱۸۳ء میں "صفد" کو اپنے قبضے میں کر لیا تھا اسی علاقہ کو نویں صدی ہجری میں عثمانی ترکوں نے ترک ملوکوں سے چھین کر اپنے زیر نگیں کر لیا۔ یہاں سے ممتاز فاضل اور یگانہ روزگار علامہ پیدل ہوئے، جن میں ابو سعید عبدالرحمن بن احمد بن یونس الصفدی (۱۳۴۷ء) فخر الدین عثمان بن ابراہیم الشافعی الصفدی (۱۶۴۷ء) مصنف "تاریخ القوم و بلادہ" اور صلاح الدین خلیل بن الامیر عمر الدین ایبک بن عبداللہ الصفوی (۷۶۳ء) مصنف "الوافی بالوفیات" "اعیان العسرا و احوان النصر" قابل ذکر ہیں۔

لے تفصیل کے لئے دیکھئے: مشاہد الدین احمد، صلاح الدین الصفدی، "عسرا و احوان النصر" لاہور، ۱۹۶۳ء، ص ۳۳۱۔

بمجاہد یونیورسٹی ہٹار میکس سوسائٹی لاہور، ۱۹۶۳ء، ص ۳۳۱۔

اسی سلسلہ میں سلی الخضر الجبوسی بھی پیدا ہوئیں تھے یہ شہر عرب قوم پرست
میں انصرار کی صاحبزادی ہیں۔ جنہوں نے برطانوی انتداب کے دوران قومی ہمد و جہد میں
بیت المقدس کو دار الحکومت بنا لیا تھا۔ سلی نے ابتدائی عمر بیت اپنے والد سے حاصل کی۔ پھر بیروت میں
ادبیات کی لیکن تعلیم حاصل کی اور شاعرانہ زندگی کا آغاز بھی۔ اعلیٰ تعلیم کے لئے لندن گئیں۔
جہاں اسکول آف اورینٹل اینڈ آفریقن اسٹڈیز میں "Trends and movements in

contemporary Arabic Poetry" کے عنوان سے مقالہ لکھ کر ڈاکٹریٹ کی ڈگری حاصل
کی تھی۔ ان دنوں تدریسی پیشے سے وابستہ ہیں۔ ان کی صاحبزادی لیٹا برہان الجبوسی بھی عربی
میں شعر کہتی ہیں۔ لیٹا نے ۷۰ سال کی عمر میں "نوار کے عنوان سے ایک نظم لکھی جو عربی کے
آمال گارڈر سلسلے "الآداب" میں شائع ہوئی۔ یہ ظفر سیسی کم سن شاعرہ "مینو دروہ" کی یاد
تازہ کرتی ہیں جن نے فرانس کے ادبی حلقے میں کسب میں کافی شہرت حاصل کر لی تھی۔ ڈاکٹر سہیل
ادریس نے لیٹا کی نظم اس تائیم کے ساتھ شائع کی کہ "یہ نازک احساس پر مبنی ہے اور نئی عربی
ذہانت کی ایک مثال" اس نظم کے چند شعریوں ہیں:

ہائنتہ، ہائنتہ این انت ؟

قلبی بیکی علیک

والہو وار فال نسیم یرکف لیفتش علیک

ہامنتہ این انت ؟

(تنداز)

قولی لی این انت یا ہائنتہ ؟ تے

(۲) سلی الخضر بنیادی طور پر ایک ناقد ہیں۔ ان کے تنقیدی مقالات عربی کے بیشتر نقاد

تھے مطالع مفیدی۔ الشعر النثوی ودیوان العودۃ من البع العالم "مجلة الآداب" بیروت

(فراہ ۱۹۶۰) ص ۱۳-۱۴

تھے مصطفیٰ بروی، مشارکات من الشعر العربی الحدیثا (بیروت: دارالنہار ۱۹۶۹)

تھے لیٹا برہان الجبوسی، "نوار" مجلہ "الآداب" بیروت (ستمبر ۱۹۵۶)

ادبی سالوں میں مشائخ ہوتے رہے ہیں۔ مختلف کتلاؤں کے ترجمے اور لڑائی انتخابات بھی انہوں نے کیا کرتے ہیں۔ ان کی اہم ترین تصنیفی کتاب

Trends and movements in

Trends and movements in

ہے جس کے بارے میں ممتاز عربی مصنف اور

modern Arabic Poetry

عیسیٰ بلاطہ (Isse Boullatta) کا خیال ہے کہ یہ عربی شاعری کے تجزیاتی و تاریخی

مباحثات کی ایک بہترین کتاب ہے۔ اس کا بنیادی مقصد بیسویں صدی کے وسط سے عربی شاعری کی معاصر تحریکات اور رجحانات اور ویسے کی تقسیم ہے۔ سلی الخضر عرب دنیا میں

معاصر ادبی منتظر نامے پر ایک اہم شاخہ اور نقاد کی حیثیت سے جانی جاتی ہیں۔ انہوں نے عربی شاعری کے مرکزی دھارے پر اپنی توجہ مرکوز کی ہے اور موجودہ معاصر شاعری کا کلی مطالعہ

پیش کیا ہے۔ انہوں نے ماضی کے مستقل اقدار اور موجودہ ادبی صورت حال پر اس کے گہرے اثرات کا بھی جائزہ لیا ہے۔ وہ اس بات سے آگاہ ہیں کہ ادب خلا میں زعمہ نہیں رہ سکتا بلکہ

اس کا سماج سے گہرا اور اٹوٹ رشتہ ہے۔ اس لئے سلی نے ادب پر خارجی اثرات کے متعلق بھی روشنی ڈالی ہے۔ ادبی زندگی کی داخلی ضروریات کو مقام اول دیتے ہوئے ان خارجی عوامل

کا تذکرہ کیا ہے جو بنیادی طور پر ثقافت سے متعلق ہیں۔ جیسے مغربی اثر، کلاسیکی ادبی روایت کی نفوذ پذیری، (pervasiveness) اور شاعروں کا انفرادی پس منظر۔ یہ ادب

میں عمرانی نظریات کی مخالفت نہیں ہیں مگر کسی کی محرک و مجوز بھی نہیں ہیں ان کے خیال میں ادبی تخلیقیت (creativity) ایک انفرادی معاملہ ہے۔ چنانچہ ۱۹۴۸ء میں فلسطینی لہجے

کے بارے میں گفتگو کرتے ہوئے وہ اس کے سیاسی، سماجی، معاشی، فوجی اور قانونی پہلوؤں کے اسے میں بحث نہیں کرتی ہیں۔ بلکہ دکھ، ناراضگی، مشرم، ناامیدی، نفرت، خشکی اور

وحشت کو بیان کرتی ہیں جس نے عرب دانشوروں کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا ہے اور اس چیز نے انکی انقلابی روح کو قوت بخشی جو ادب و شاعری میں ضرور بکڑ رہی ہے۔ اور رواجی عرب

ثقافت بشمول قدیم شعری ہیئت کو مکمل طور سے مسترد کرنے میں مدد دے رہی ہے۔

اب عرب زندگی کا روایتی طریقہ کار اور اس کے پرانے اقدار و تصورات دیرپا بن سکا شکار ہیں۔ اور نیا نظام تشکیل پارہا ہے۔ تشویش، تشویش کی تلاش، نقصان اٹھانا

اس کتاب اور نئی زندگی کا تصور ۱۹۳۸ کی عربی شاعری میں نمودار ہونے لگا ہے، سلی نے اس کتاب میں عربی کے نظریہ تنقید و ادب کا بہت ہی جامع مطالعہ کیا ہے اور مکمل دستاویزی اور ناگوار بصیرت کا ثبوت دیا ہے۔

اس کتاب کے ساتھ ساتھ سلی نے عربی شاعری کی خدمات کا مطالعہ کیا ہے!

۱۹۳۰ تک پوری عرب دنیا میں عربی ادب کا پہلا حصہ اور مدی کے اوائل سے ۱۹۳۰ تک پوری عرب دنیا میں عربی ادب کا پہلا حصہ، عقلی اور علمی ارتقار کا جائزہ پیش کرتا ہے۔ سلی کا تجزیاتی انداز ممتاز اور اہم شعرا اور شعری تجربات میں ان کے حصے اور بعد کی نسل پر ان کے اثرات پر بہت عمدگی کے ساتھ روشنی ڈالتا ہے۔

دوسرے حصے میں اسی شعری ہیئت کی تجربات کے ساتھ رومانوی واپس لوٹ کر یکے سے لے کر ۱۹۳۸ تک کا جائزہ لیا گیا ہے، جو کہ شعری ہیئت، تکنیک، اور موضوع میں تبدیلی کا ایک بنیادی سال ہے۔ یہ حصہ نئی شاعری کے ارتقار اور ابتداء کا خوبصورت اور بہتر تجزیہ ہے۔

سلی نے عربی شاعری کا ایک انتخاب (Anthology) اور مختصر کتابوں کا ایک مجموعہ بھی ترتیب دیا ہے۔ اور ناولوں کا انگریزی ترجمہ کیا ہے۔

Issa J. Boullata "Review On Trends And Movements In Modern Arabic Poetry". The Muslim World London.

M. Bakir Alwan "Review On Trends And Movements" Middle East Journal (WASHINGTON) Winter 1980

عربی شاعری کا انتخاب: Modern Arab Poetry کے عنوان سے نیویارک ۱۹۸۷ء میں شائع ہوا ہے۔ Litterature of Modern Arabians ہے انہوں نے اس میں ہمیں کے ایک ناول کا ترجمہ T. Gassick کے اشتراک سے The Secret Life (مطبوعہ نیویارک ۱۹۸۲ء) کے نام سے کیا ہے۔ یہ سنی ثقافت کے ایک ناول کا ترجمہ War In The Land بھی انہوں نے کیا ہے۔

اور ان کا ترجمہ دیوان "العروة من النبع الخلم" کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔
 (۱۳) معاشرہ انسانی بوطیقا کے منظر نامے پر جو چند اہم شخصیتیں احرار کی طرح ابھری ہیں
 فدوی حقوقان تازگ الملائکہ، عزیزہ ہارون کے ساتھ سنی الحضرة الجیوسی بھی ایک ایسی سما
 سے ہر ایک کا انسانی شعری تجربہ میں گراں قدر حصے۔ عرب میں آزادی نسوان کی تحریک
 سے متاثر ہونے والی ان خواتین شاعرات اور بیات کے باغی گروہ سے یہ بھی متعلق ہیں۔
 جنہوں نے روایتی سماجی نظام کے حصار کو توڑ کر مردانہ بالادستی والے معاشرے کو چیلنج دیا
 اور معاشرہ سماجی و سیاسی حالات سے باخبر ایک بھرپور اور بڑھی لکھی عورت کو معاشرے
 میں پیش کیا۔ عربی شاعری کے "مشوقاؤں" کی بغاوت اور مردانہ روایت سے انحراف نے
 عربی شعر و ادب میں ایک خوشگوار باب کا اضافہ کیا ہے اور اس طبقہ نسوان کے داخلی باغی
 جذبات و احساسات سے شاعری کو روشناس کیا، جن کے وجود سے کائنات میں رنگ ہے
 معاشرہ خواتین شاعرات نے عربی ادب کی نئی تشکیل و ارتقاء میں مردوں کے دوش بدوش
 حصہ لیا ہے۔ بلکہ بعض خواتین شاعرات کا مقام و حصہ تو شاعروں و ادیبوں سے بھی بلند ہے
 سلی کے دیوان کے نصف حصہ میں نسوانی رویے اور احساسات پر مبنی شعر ملتے
 ہیں۔ اور ان میں انقلابی معروضیت کا احساس ہوتا ہے۔ وہ مردانہ تفوق والے معاشرے
 کو عورتوں کی آزادی کے لئے ایک چیلنج قرار دیتی ہیں۔ اس لئے اس سماجی جبر کے خلاف
 اپنے شعروں میں آواز بلند کرتی ہیں، ان کے یہاں استحصال نسوان اور حقوق سے محرومی
 کا مسئلہ ایک سوالیہ نشان بن کر ابھرتا ہے اور وہ باغیانہ آزادانہ شعور کی لے میں یہ شعر کہتی
 ہیں جو تمام عورتوں کے احساسات کی نمائندگی کرتے ہیں۔

الوجیل فی عینک نار تفرم یشوی ویطلب، یسئیل ویستجیب ویکم
 اما باعینا فان الوجد لفرزبہم ویحیرۃ النفس العبیقة موطنۃ

۱۔ ان کا عربی دیوان بیروت سے شائع ہوا ہے۔ مگر مجھے نہ ملنے کی وجہ سے عربی عبارت میں شائع
 شدہ تصانید اور نظموں سے استفادہ کرنا پڑا ہے۔

۲۔ ناصر الدین الاسد، الشعر المدثر فی ثانی فیلسین والاردن (القاهرة ۱۹۵۵ء) ص ۲۵۳۔

تنبلی، اداسی، دوشنت اور خاموشی آج کی شاعری کا مقدر ہے، خصوصاً یہ چیزیں
سنت نازک کے ساتھ ہوں تو ان کا احساس اور شدید ہو جاتا ہے۔ سلی کے احساس تنبلی
(Eneasomenias) کی مثال یہ اشعار ہیں:

ولانت وحدك، انت وحدك، دون غلب العبادۃ
والوحشة العباد تمسوق ليلك السر الطويل
دياك مظلمة ومعتوم طيلك ولوجها
فانسي طرع في افق على دنيا قمرية
قلبي! غيومك قصة عميقة ولعمرستك
متلفنا ترموا الحياة .. فلا بعثت اليوم حيا له

(۴) فدوی طوقان کے مقابلے میں سلی نے ہیئت اور مضمون دونوں ہی اعتبار سے زیادہ عمدہ سیاسی شعور کے ہیں
اور وہ سیاسی شعور کے مفہوم کو فدوی سے زیادہ بہتر انداز میں سمجھتی ہیں اس کے باوصف کہ اس میں کبھی کبھی خطابت کا
رنگ و آہنگ پیدا ہو جاتا ہے۔ سلی کے چار قصیدے فدا، الصامدون، مرثیۃ الشہداء اور النار العرقۃ
خاص طور پر قومی و سیاسی مسائل سے متعلق ہیں۔

سلی کا عرب فدائین کے لئے لکھا ہوا قصیدہ "فدا" ہے ان کی جدوجہد اور قوم پرستی
کی راہ میں اپنی جان کی قربانی سے متعلق ہے۔ شاعر نے اس میں براہ راست "جان بازوں کے
متعلق بحث نہیں کی ہے بلکہ قربانی کے اس جذبے اور روح کے بارے میں کی ہے جو ہر جانناز
میں کارفرما ہے، اور یہی جذبہ انہیں سقوط و شکست کے بعد بھی تازہ دم اور بیدار کرتا ہے
اور اس طرح جدوجہد کی یہ تحریک جاری رہتی ہے۔ اس قصیدے کے ان اشعار:

تبارکت الارض، ارض الجدود، وارض السنابل والا حقون
وارض الخائل، وارض الزلیا، وارض السبالة والمنفوان

۱۔ محمد بن الاسود الشعر الحدیثی فی فلسطین والاردن (القاہرہ - ۱۹۶۱) ص ۲۵۴۔
۲۔ محمد بن اسود شعر الحدیثی، الادب والنعمون (مصر ۱۹۶۸) ص ۷۷، ۷۸۔

من الارض، هذا ما ملیم الفوشی تقصیر الکفاح

من الامیر المصعب روی شرًا لا مطار السم البحری

(«فدا لہ»)

میں شاعر نے جاننازوں کی زبان سر زمین و من کی غیر ویرکت بیان کرتے ہوئے اس پر مسلسل ظلم و جبر ہونے کی وجہ سے ان میں جو کیفیت شہادت، استقامت اور سخت جدوجہد کی پیدا ہوتی ہے اسے بیان کیا۔ اور اپنے پیشرو خود دار عربوں کی راہ پر چل کر آرزو، جدوجہد، قربانی اور سرخ آزادی کا راستہ اپنایا ہے۔ اس قصیدے کے بقید اشعار یوں ہیں۔

• وحین یجن الغروب

• وتغفوا عاصیر روحی کما تنفس الریح بعد الہبوب

• کما تحمد النار بعد الشبویب

• سیمثل تلک الذرا

• ویخزوالقری

• فدا وجدید

• اخ من رفاق الکفاح العنید

اس میں شاعرہ جدوجہد کے طویل سفر کی داستان ایک فدائی کی زبان یوں بیان کرتی ہیں کہ جس طرح مجھے اپنا خاتمہ معلوم ہے اسی طرح اس راستے کی انتہاء کی بھی خبر ہے۔ جب میرا سفر ایک منزل تک پہنچ کر ختم ہو جائے گا اور میرے دل میں بٹھرنے والا شعہ جو الہ بچ جائے گا تو میرے دوستوں میں سے جدوجہد کی راہ پر گامزن ایک فدائی میری جگہ لے گا۔ اور نئے سرے سے سفر کا آغاز کرے گا۔ اور اس طویل و پُر مشقت راستے میں فایت مقصد کی طرف اپنے قدم بڑھاتے ہوئے موت کا بھی بہادری کے ساتھ استقبال کرتے ہوئے اس کی پیشانی کو جھوم لے گا۔ یہ سلسلہ چلتا رہے گا اور جانناز قوم پر یہ سقیقت واضح ہوگی کہ عرب جاننازوں کا خون رائیگاں نہیں ہو رہا ہے، بلکہ وہ روٹنا

کی کہانی میں تبدیل ہو کر۔ "ایک دل کو روشن کر رہا ہے" اور منزل مقصود کی طرف بڑھتے
قدم کی رہنمائی کر رہا ہے ان کے خون سے آنادہی کے بند راستے کھلیں گے، راستے کے
مشکلات اور رکاوٹیں دور ہوں گی۔ اس کیفیت کا اظہار ان شعروں میں ہے:

دعین یحییٰ ہدیہ الرحیل

و یسئلنی جنن الظلام المکشیف

و یلقت ثوب الفناء المعری علی السامدین

اس قصیدے کے اجزاء معنوی اعتبار سے باہم مربوط ہیں۔ اس کے باوصف کثرتاً
ایک پیادری کا موضوع ہے، جو گرمی اور شدت اظہار کا مقتضی ہے۔ مگر شاعر نے بہت
ہی نرم انداز اور سنجیدہ اندازوں میں اسے بیان کیا ہے، کیونکہ حقیقی جانناز بنیادی طور
پر سخت مزاج نہیں ہوتا۔ عمومی زندگی میں وہ نرم دل انسان ہوتا ہے لہ

اس قصیدے کے بارے میں ممتاز مبغیر و ناقد محمد کاظم جواد کا خیال ہے کہ اس میں پرکون
شعری نغمہ ہے جبکہ موضوع کے تقاضے کے مطابق اس میں گرمی، شدت اور زور ہونا چاہیے
تھا۔ اس میں گو کہ بسا اوقات شعری آواز کے فقدان کا احساس ہوتا ہے مگر کچھ ہی دیر
تأمل کے بعد قصیدے میں ایک عریب ندائی کی آواز سنائی پڑتی ہے۔ سلی کے اس قصیدے
میں دیگر جدید قصائد کی طرح بعض ابیات میں نظم کی روح عام ہو گئی ہے اس طور پر وہ
عام شعری فضا کے سیاق سے دور ہو گیا ہے جیسے شاعر کا یہ شعر ہے:

ذآب تمربد فی ارضنا وارسوا علی الشاطی الا فوس

دونوں مصرعوں کے درمیان کوئی ربط نظر نہیں آتا۔ اور نہ ہی معنوی اعتبار سے شاعر
کا مقصد پورا ہوتا نظر آتا ہے۔ اس کے باوجود قصیدہ خوب صورت منتظر اور تصویر سے
بھر پور ہے لہ

۱۔ حسین نصار و عز الدین اسماعیل، الادب والنصوص (مصر، ۱۹۷۸ء) ص ۷۵

۲۔ محمد کاظم جواد، "نقد القصائد" مجلۃ الاداب، بیروت (یونیورسٹی، ۱۹۵۴ء)

اسی طرح کے سیاسی نوح کا ایک اور قصیدہ "مدریثۃ العشق" نامی ہے جس کے چند ابیات یوں ہیں:

هكذا ماتوا، ويمض غيرهم نحو العبير
قد زعمتوه روياء، يا جميل العطار

رمشة معمومة تجتاح قلبى وتفسير

رمة المزن ابينى وومض الكبريطر

مذہبہ بالا ابیات جذباتی قدرت اور بہاؤ لے ہوئے ہیں۔ یہی کیفیت ہورے دیوان پر محیط ہے۔ یہ "جیل العطار" کے ایسے کی دردناک کہانی ہے۔ یہی وہ نسل ہے جو نہ اپنی خواہشات کو مکمل کر سکی اور نہ ہی آرزو کو۔ اور بغیر کسی مستقبل کے اس دنیا سے گذر گئی۔ یہ جہان بازوں کے لئے ایک پر زور سر ٹیہ ہے اور ان لوگوں کے لئے بھی جنہوں نے اپنے وطن کی خاطر اپنی جان تک دیدی۔ یہ صرف برسر پیکار نسل کا زہیہ نہیں ہے بلکہ خواہوں کے زوال اور خواہیدہ پشے سے تشنہ مراجعت کی ایک کہانی بھی ہے۔ عباد نیاد و طرح کے غموں سے دوچار ہے، موت اور نہرت، معرکہ کامیلان لاشوں سے بھرا ہٹا ہے، جن کا ان شہیدوں سے ایک طرح کا رشتہ ہے یا قربت نصیب ہے وہ موت کی خاموشی میں بہادریوں کی یادوں اور کامیابی کے جذبات و احساسات کو محسوس کرتا ہے۔ اور جلد ہی اسکی انتقام، انقلاب کی بیخ و پیکار کے ساتھ غم زدہ آواز بھی مل جاتی ہے۔

اسی قصیدے کے یہ چند ابیات:

انا ادرى انهم ماتوا " ايضاً الوطن "

وطن القتلى، ومقتل الدم هذا الوطن

انا ادرى انها " الحرية العسرا هذا الثمن "

۱۔ تفصیل کے لئے، محی الدین بیگی، "الابطال المہزومون": الآداب بیروت (دہنیر، ۱۹۶۰ء)

۲۔ محی الدین بیگی، "الابطال المہزومون": الآداب بیروت (دہنیر، ۱۹۶۰ء)

الفرق، المنفوس بالاهانت، هذا الشئ
 اتلاری انما العزیز باعناک لیس یندی
 بنا ابکی کل میں فقدت ضوء العیاة
 کل دوع سال من بین الشفاة !

انسان کے اسپاٹا کی اس روایت کی یاد دلاتے ہیں، جس میں وہاں کے باشندے سوچتے تو ان
 کو اپنے بچوں کا خون جھینٹا پڑھاتے تھے جس سے قربانی کی ضرورت کا بھی احساس ہوتا ہے
 اور ساتھ ہی ربح و الخم بھی۔ انسان ان دونوں احساسات کا مجموعہ ہے یہی حقیقی قربانی ہے
 جس میں ایک انسان کو اس کا ادھاک بھی ہے کہ قربانی کتنی عظیم اور اہمیت کی حامل ہے اور
 ساتھ میں یہ احساس بھی کہ اس کی وجہ سے اس پر غمگینی اور غمزدگی کی کیفیت بھی طاری ہوگی۔ مگر
 وہ بلند جذبات کے ساتھ مکمل رخصانندی سے قربانی دیتا ہے اور ایک پوری نسل کا بوجھ
 اپنے کندھے پر اٹھاتا ہے !

سلی نے اس قصیدے میں یہ بات بھی کہی ہے کہ فلسطین میں ہر چیز معمول کے مطابق
 چل رہی تھی اور زندگی بہت بر سکون تھی مگر اچانک پناہ گزینی کے مذاہب سے وہاں
 کے لوگ دو چار ہوئے تو شامہ بھی غمگین اور ادا اس ہو کر یہ کہہ اٹھیں :

... و فریق یزرع الغیرات فیہا، و فریق

یغطف الغیرات والا زہار منہا والا مغانی

کان بضع منہم یحتمل فی منی لہا

... یعنی الانسان ... کانوا بشرا کالافریق

فسان کنفانی کے بقول یہ ابیات ان مسائل کو پیش کرتے ہیں۔ جن کو جارج آرول (George

Orwell) نے اپنے ناول ۱۹۴۳ء میں پیش کئے ہیں۔ یہ جھک رہے ہیں یہ جانتے ہیں یہ کیسے ہوا؟

لیکن یہ نہیں معلوم کہ کیوں کر ہوا؟ اس کو بہت ہی شدت اور جامعیت کے ساتھ "کانوا بشرا
 (باقی ص ۱۶ پر)

۱۶۔ فسان کنفانی: النسخ العالم، و حزن الہزیئہ، "مجلة الآداب" بیروت (مارچ ۱۹۶۰ء)

کا "لا خیرین" بکھر سٹی نے پیش کیا ہے۔ کہ ان صرف ایسا ہی ایک کیوں محدود ہے یہی تکلیف کیوں برداشت کریں؟ بلکہ

شاعرہ کو اپنے خوبصورت دن یاد ہیں جب، ہر چیز خیر و خوبی کے ساتھ گزرتی تھی اس وقت سکون تھا۔ وہ بچپن کے یادگار دن تھے۔ جسے وہ کہیں بھلا نہیں سکتیں۔

کم تو اودنا صغارا۔۔۔ و تسابقنا مع النجم القسریب

فشد دنا فی الذریٰ الفضراء فی المریح النسیب

(بمیل رات کم کان نصیب)

مگر اچانک فلسطینیوں کو شکست ہوئی اور بے وطن فلسطینی اپنے سرحد کو پار کرتے ہی "پناہ گزین" کے لقب سے پکارے جانے لگے۔ یہ حادثہ ان کے لئے روح فرسا تھا۔ اس احساس کی تصویر کشی سلمیٰ اس طرح کرتی ہے۔

وصالت البر والبحر علیہم — وشعب النجر واللیل العزیز

فهدتی نجمة مظفء العین الیہم — ویقایا العوسج المعول من فیدانہم

یوم خافوا العرت فی اوطانہم — کی یعیشوا۔۔۔۔۔ لاجئین

سلمیٰ نے فلسطینی پناہ گزینوں کے متعلق ایک انتہائی خوبصورت اور عمدہ نظم "بلا بذور" کے عنوان سے لکھی ہے، جو منفرد و منتشر خاندان کی المیاتی صورت حال کی ایک صحیح مثال ہے۔ یہ نظم اجنبیت و بیگانگی (Alienation) روح فرسا مصیبت اور پناہ گزینوں کی بڑھتی ہوئی غمگینی کی تصویر پیش کرتی ہے۔ سلمیٰ نے اس میں بکھراؤ اور انتشار کے کرب کو پیش کیا ہے۔ اور اپنی عرب شناخت کے کھو جانے پر افسوس کا اظہار بھی، اس نظم کا مجموعی تاثر انتہائی گہرا ہے۔ کیونکہ اس نے پناہ گزینوں کے لیے ہمینی کی تصویران عربوں کی زبان کی کہنی ہے جو بہت ہی سرور و مطمئن ہیں سلمیٰ نے قومی ضمیر کو ایک زندہ آواز کی حیثیت دی ہے۔ اور مطمئن اور پناہ گزینوں کی قربت اور دشمنی کے پردہ زور ڈال کر ان کے ضمیر کو لگا رہی ہے۔

(دہلی آن لائن)